

# 深情的关怀 殷切的期望

【上接第1版】这封情深意重的回信，穿越时空，牵出亲历者一段段温暖回忆。

宁波籍海内外人士纷纷表示，定当加倍珍惜习近平主席的深情厚爱、勉励肯定、殷切期望，知感恩、知重负重、知责尽责，进一步当好浙港合作持续深化的推动者，当好中华民族伟大复兴的不懈奋斗者，以实干谱写中国式现代化新篇章，以实绩回报深情关怀。

## (一)

大暑时节，一群面露好奇的香港青少年，出现在宁波帮博物馆、天一阁等宁波标志性地点。这85名青少年，大部分来自香港两所宁波籍香港企业家创办的学校——香港宁波第二中学、香港宁波公学。回到宁波，只为“寻根”。

在宁波帮博物馆中的“时光甬道”，一尊尊宁波籍海内外人士杰出代表的塑像静静伫立。“前辈们为香港的发展繁荣和顺利回归祖国作出了巨大的贡献。他们的报国情怀，值得铭记和学习。”参观完博物馆，香港宁波公学学生郑弘智深有感触。

通过浙港、浙澳的交流合作“凝聚人心”，为浙港澳的繁荣发展“汇聚力量”，这是习近平同志在浙江工作期间的宝贵经验。

习近平同志很早就认识到宁波籍爱国爱乡人士以及浙江籍华侨华人的独特作用。一次到浙江省侨办调研时，他提到，“宁波帮”有批上层代表性人物在港澳地区。

“欢迎各位老朋友来参加浙洽会。”2003年9月21日，时任浙江省委书记习近平，在宁波会见并宴

请了前来参加第五届浙江投资贸易洽谈会暨第二届中国国际日用消费品博览会的著名侨领和华人企业家。

习近平同志亲切的称呼，让包括香港宁波同乡会会长李达三在内的海内外浙商代表倍感温暖。

在众多宁波籍爱国爱乡知名人士中，李达三是与习近平同志会面较多的一位。李达三是一位爱国爱乡、支持家乡建设的跨世纪践行者。早在1997年，他便牵头筹建香港浙江省同乡会联合会，在内地和香港多次慷慨捐助助学。在香港，李达三还先后领衔创办了香港宁波公学和香港宁波第二中学。

2004年2月10日浙江省两会期间，习近平同志与参加浙江省政协九届二次会议的港澳华侨委员及特邀委员欢聚一堂，共商浙江经济和社会发展大计。习近平同志满怀期待地说，衷心希望大家继续关心支持家乡建设，为浙江提前基本实现现代化助一臂之力。

被习近平同志的诚意鼓舞，与会人士你一言我一语，话真情、献良策。这次暖意融融的会议，还成为李达三等宁波籍海内外企业家的“高光时刻”。

会上，习近平等省领导给6位港澳华侨老政协委员颁发荣誉证书，其中李达三等3位都是宁波籍爱国爱乡知名人士的杰出代表。掌声中，李达三还获赠“爱乡楷模”荣誉证书。

半年之后，李达三又一次见到习近平同志。2004年8月1日，宁波市举行纪念邓小平诞辰100周年暨小平同志关于“宁波帮”指示发表20周年大会，习近平同志出席了大会并发表重要讲话。当时，李

达三作为宁波旅港同乡会永远名誉会长、荣誉市民在会上作了发言——这是他们在不到一年时间内的三次见面。

如沐春风中感受到家乡人民的深情厚谊，李达三也开启了人生又一项事业——推进甬港交流，让子孙后代了解家乡、热爱祖国。

而今持续多年的港澳青年返甬“寻根”之旅，背后就有李达三的支持。如今，这项事业传递到了李达三的儿子李本俊手中。担任香港宁波同乡会会长后，他几乎每年都会组团来宁波考察访问。

## (二)

在2005年1月25日的《浙江日报》上，刊登了一张习近平同志和著名宁波籍香港企业家曹光彪的合影。照片上，两人面带微笑，共同托着一座水晶杯，杯体上刻着“浙江省人民政府惠存”，杯座上则刻着“香港苏浙同乡会”。

照片拍摄于2005年1月18日，香港“香港·浙江周”期间。香江之滨，阳光明媚，壮丽山海与摩天大楼互相映衬，美丽的维多利亚港一派繁华景象。当天，时任浙江省委书记习近平专门拜访了香港苏浙同乡会，与东道主、香港苏浙同乡会会长曹光彪亲切交谈，共叙桑梓之情。欢声笑语中，曹光彪代表同乡会把一座水晶杯送给了习近平同志，以表达对港浙籍人士对家乡的深情厚谊，由此留下了一张珍贵的合影。

“家乡人民为你们深感高兴和自豪。随着浙江外向型经济的不断发展，浙江和香港两地的合作与交流得到了迅速发展与扩大。希望香

港的广大苏浙同乡继续发挥重要作用，积极参与浙江的现代化建设……”

交谈中，习近平一番恳切的言辞，句句说到曹光彪心里。作为回乡投资实业的先锋，这条路他已经走了八年。早在1997年，曹光彪就回到家乡投资创办宁波永新光学股份有限公司。当时很多人不解，已经富甲一方的曹光彪为何要在77岁高龄时涉足陌生的光学行业呢？“我是宁波人，宁波是我的根，我要回到宁波去办企业。”曹光彪曾笑着回应。

彼时，尽管年事已高，曹光彪每年还是坚持回宁波参加公司董事会。2007年，永新光学交到最小的儿子曹其东手中，这位锐意革新“企二代”果断决策，并购原南京江南光学仪器厂，进军高端产品。2009年，曹光彪的孙子曹志欣回到宁波发展，一头扎进永新的一线车间，从一线装配工人做起，最终出任永新光学董事。

如今的“永新光学”，总与大国重器如影随形：光学镜头伴随“嫦娥”二号、三号、四号飞天揽月，追寻绵延千年的梦想；显微镜头入驻中国空间站天和核心舱，成为我国首台太空显微实验仪……

值得一提的是，曹光彪和长子曹其东、幼子曹其东都曾荣获“浙江省爱乡楷模”称号。曹光彪去世后，将自己名下的财产全部捐赠清华大学。

曹光彪一家三代回甬兴办实业，为宁波乃至浙江吸引海外投资，发挥了龙头作用，是宁波籍香港企业家薪火相传反哺故土的生动缩影。

## (三)

进入宁波大学正门，右行百余米，是一片高大的香樟树林，林间伫立着一尊包玉刚先生的半身铜像。

包玉刚是宁波籍爱国爱乡知名人士的杰出代表。1984年8月，邓小平发出“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”的号召，得到了包括“世界船王”包玉刚在内的宁波籍海内外人士的热烈响应。同年底，包玉刚与宁波签订协议，由他捐资2000万美元兴办宁波大学，1986年，宁波大学正式开学。这也结束了宁波没有综合性大学的历史。

宁波籍海内外人士倾力反哺家乡的一举一动，习近平同志都看在眼里，在一些重要时刻，他都给予亲切的鼓励和支持。

2006年10月29日，宁波大学迎来建校二十周年，时任浙江省委第一书记习近平专程致信祝贺，给捐助宁波大学建设的宁波籍香港企业家和全校师生以极大的鼓舞。

当时，回宁波参加校庆活动的包玉刚孙女包陪庆向宁波市领导表示，自己打算捐资1000万元人民币，在宁波大学设立“包玉刚讲座教授基金”，用于宁波大学引进或聘请国内外高水平的知名教授，受聘的教授命名为“包玉刚讲座教授”。这一建议得到宁波市政府和有关单位的支持，很快得以落地。

2007年3月4日，由包陪庆、宁波市政府、中国石油化工集团公司和宁波大学共同出资设立宁波大学“包玉刚讲座教授基金”在北京举行启动仪式。让与会人士都感到格外兴奋的是，习近平同志发来了

贺信。

时任宁波大学负责人回忆，习近平同志在贺信中提到，设立“包玉刚讲座教授基金”对宁波大学是一份弥足珍贵的厚意，希望宁波大学以此为契，不断取得新的业绩。在场人士都倍感振奋，大家认为，习近平同志专门为以包玉刚先生命名的讲座教授基金发来贺信，这无疑体现了他对发展教育事业的高度重视，对宁波籍香港企业家义举的肯定和鼓励。

习近平同志对宁波大学的关心和关怀，让宁波籍海内外人士深受鼓舞。宁波大学办学38年来，已有70多位宁波籍海内外人士捐资设立了近200个捐赠项目，累计金额近8亿元人民币。

在习近平同志的号召和关怀下，一批批、一代代“返航”的宁波籍海内外人士，不断续写“合力兴家乡、襄助遍寰宇”时代新篇。

习近平主席给祖籍宁波的香港企业家的回信，让宁波籍海内外人士备受感动、倍感振奋，也向浙江籍海内外人士发出了新的号召。

当前的中国发展已经步入近代以来最好时期，海内外浙江儿女正迎来建功立业的难得人生际遇。今天，宁波籍香港企业家不仅是香港长期繁荣稳定的重要建设者，还是一支踊跃参与中国现代化建设的强大力量。

宁波籍香港企业家们表示，一定把习近平主席的关怀和期待牢记在心、传承先辈优良传统，发挥自身优势，抢抓国家发展的重大机遇，发挥香港“背靠祖国、联通世界”的独特优势，更好融入国家发展大局和新一轮改革开放大潮，踊跃投身中国式现代化建设，尤其在助力高水平开放上再建新功，共创中华民族伟大复兴伟业。  
(原载8月4日《浙江日报》)

## 百家单位·百名记者 双百惠民行 第三季

# 快乐一夏，“小眼睛看大宁波”来了

## 8场公益体验活动让孩子“跳”出书本，感受精彩蝶变

帮办行  
记者 张璐 仇龙杰

炎炎夏日，热情不减！2024甬派“快乐一夏——小眼睛看大宁波”系列暑期体验活动，带着满满的惊喜，如约而至。这个夏天，甬派、宁波民生e点通的8场公益体验活动，将带着您和您的孩子“跳”出

书本，感受宁波的精彩蝶变。8月2日，活动首站前往博洋家纺，揭开布匹到床品的华丽变身之谜。验布、裁布、制作、熨烫、包装，孩子们看了被套、床单制作的全过程，也见识到了针在自动绣花机上“翩翩起舞”绣出精美图案的场景。“孩子们，你们养过蚕宝宝吗？我们一起去看看它们的丝是

怎么做成被子的。”博洋家纺奉化工厂总监秦志权边说边拿出一团长长的蚕丝。他介绍，这就是蚕丝被的原材料，这团蚕丝被拉得更大、更长后一层层铺起来，就成了蚕丝被。走进床单、被套、枕套生产车间，几十台缝纫机飞转的声音在车间里回荡。固定、起针、拉线、缝制……一个完整的枕套就在工人的巧手下“诞生”了。

“成品制作好后，我们会打包发货。成品打包前，工人会再检验一遍是否有问题。”秦志权告诉大家，货品上面还有一个编号。如果买家收到有质量问题的货品，通过编号就能查到核验的工作人员是谁。活动结束后，家长们纷纷点赞，希望能参加更多甬派组织的“小眼睛看大宁波”系列暑期体验活动。

## 慈城推出精品红色旅游线路



演示和数字表现等现代科技手段，兼顾不同群体的需求，营造更生动、有趣的观展体验。”慈城古县城景区有关负责人介绍。

本报讯（见习记者俞家嘉通讯员王雪珍）记者从慈城古县城景区获悉，慈城古县城整合城内红色资源，于8月1日起正式推出“一城三园”旅游线路，其中“三园”分别为清风园、真理园、同心园。

慈城，被誉为“江南第一古县城”，在这片历史悠久的土地上，先后涌现了冯定、应修人、朱洪山、冯孝贵、俞坚、马豪、余毓明等一批仁人志士，红色基因深深注入血脉。

清风园位于慈城古县城内，占地面积2.8万平方米，是全国首个以反腐倡廉为主题的综合性文化园，系统展示了古县城深厚的历史文化底蕴和廉政教育主题特色。

“今年，清风园进行了改造升级，通过声、光、电、多媒体

真理园则依托冯定故居（布政房）而建，包括冯定故居、马哲书局、红色印记、组织生活馆、真理研讨室、经典讲堂、真理之窗、实践之路等。

该园展现了以冯定为代表的中国共产党人红廉故事、马克思主义引领中国共产党走过百年历程的红廉文化、新时代红廉文化的江北传承与实践等内容。

同心园是宁波首个党外人士“同心同廉”教育实践基地、统一战线宣传教育阵地。该园以“同心筑梦·同廉正德”为主题，生动展示了在中国共产党历史中的统一战线精彩篇章，推动“廉统文旅”系统融合，筑牢大团结大联合的共同思想政治基础。

据介绍，游览“一城三园”旅游线路，参观时长约3小时。游客在趣味观展同时，接受红色文化熏陶，增长知识。

## 民生

# 让“文化纳凉”有更多好去处

徐剑锋

8月2日，宁波天然舞台大剧场内热闹非凡，由宁波市文工团携手宁波市演艺集团工会举办的“会声色·暑期数典”——“传承中华文化·我陪孩子读经典·绘经典”活动，吸引了近600名“大小朋友”共同参与（8月4日《宁波日报》民生版）。

盛夏时节，“文化纳凉”正成为市民消暑新风尚。这场“会声色·暑期数典”活动内涵丰富，打通了公共文化服务的“最后一公里”。

翻看今年宁波的“文化纳凉”清单，既有专场音乐会，也有艺术展览，还有露天电影，形式多样、雅俗共赏。让文化活动“叫好又叫座”，要始终坚持问需于民、问计于民，突出政府主导、社会参与、重心下移、共建共享，把准文化消

费需求，引进、整合各类优质文化资源，切实调制好群众文化的“一日三餐”。

在宁波，当前免费开放的各类文化场馆、公共文化空间越来越多，而且在这个暑期还纷纷延长开放时间，并迅速成为备受欢迎的“网红”打卡地。面对人们对美好生活向往的向往，一方面要拓展新平台，既要夯实农家书屋、社区书房、文化驿站等阵地，也要整合数字图书馆、“云端博物馆”等平台，还要利用本地有形或无形、物质和非物质的文化资源，线上线下同频共振，网内网外一体推进，让市民避暑纳凉有更多好去处。另一方面要完善新供给，举办阅读分享、文化沙龙、非遗研学等一系列活动，让市民的文化生活更加多姿多彩。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)



## 溪畔音乐会 燃爆夏夜

8月3日晚，鄞州区东钱湖镇城杨村人声鼎沸，随着溪流旁乐队的吉他弦音响起，一场别开生面的溪畔音乐会拉开了序幕。城杨村党支部书记杨孝春说，这些年，城杨村已从传统村庄蜕变成如今的网红村。然而，城杨村也面临着挑战：游客大多白天来，晚上便离去，民宿和农家乐的经营状况堪忧。为了打破这一困境，城杨村决定“探路”夜经济，溪畔音乐会正是这一策略的首次尝试。

(戎美容 周斯佳 摄)